

একটি বাস দুর্ঘটনা ও কিছু প্রশ্ন

মুর্শিবাদের দৌলতাবাদে সোমবারের বাস দুর্ঘটনা ফের চোখে আঙুল দিয়ে দেখিয়ে দিল, দারিৎজ্ঞানহীনতার পরিণাম কী হতে পারে। বাসের চালকের একেবারে পিছনে বসেছিলেন এক যাত্রী। তিনি তাঁর অভিজ্ঞতা থেকে জানিয়েছেন, চালকের বাঁ-হাতে ছিল স্টিয়ারিং, ডান হাতে ব্রা ছিল মোবাইল। বার বার তাঁকে সতর্ক করেও পথে আনতে পারেননি ওই যাত্রী। শেষ পর্যন্ত পরিণাম হয়েছে দুর্ঘটনা। মৃত্যু হয়েছে অসংখ্য যাত্রীর। এমনকি বাস চালক সেন্ট শেখও প্রাণ হারিয়েছেন। বার বার বিভিন্ন দুর্ঘটনার পরই চালকদের দারিৎজ্ঞানহীনতার কথা উঠে আসে। অথচ কোনওভাবেই তাদের সামাল দেওয়া হচ্ছে না। চালকদের দারিৎজ্ঞানহীনতার জন্য আরও কত যাত্রীকে ভবিষ্যতে প্রাণ দিতে হবে কে জানে? বাসটির সরকারি তথ্য থাকলেও সেটি নাকি সরকারের কোনও দফতর চালাত না। লিঙ্গ দেওয়া হয়েছিল বেসরকারিভাবে। এসব তথ্যই এখন বেরিয়ে আসছে। ধিনন্দভাতেও মঙ্গলবার বিয়েদারী এ নিয়ে ব্যাপক হট্টইত্ব করেছে। তাদের অভিযোগ, করবারে ভাড়াচোররা বাসগুলি পরীক্ষা না করেই রাস্তায় নানান যাত্রী। এরপরই এসব দুর্ঘটনা হচ্ছে। তারা এজন্য সরকারকেও দায়ী করেছেন। তবে দুর্ঘটনার মতোই দেখা গিয়েছে মুখামস্তীর মানবিক খার। আরও একবার প্রমাণিত হল, মুখামস্তী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় স্বয়ং ঘটনাস্থলে হাজির থাকলে কাজ কত দ্রুত হতে পারে। কার্যবাহী ৬টা দুর্ঘটনা রাজ্যপাল। মৃত ও নিরাহীনের পরিবারবর্গকে তিনি গভীর সমবেদনা জানিয়েছেন। তবে সবকিছু হাল্কায়ে উঠেছে মুখামস্তীর মানবিক খার। কার্যত তিনি প্রমাণ করেছেন, ঘটনাস্থলে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় স্বয়ং হাজির থাকলে কাজ কত দ্রুত হতে পারে। কিন্তু সর্বত্র মুখামস্তীর পক্ষে এভাবে উপস্থিতি হওয়া হয়তো সম্ভব নাও হতে পারে।

সেভেতর প্রশাসন কি টুটো জগন্নাথের ডুমিকা নিয়ে?

অমৃত কথা



আসীরবন্দুকের বলে আমি যে, সত্যই পরলোক আর পরলক আছে। এজন্য বন্দুকে, তুমি গিয়ে বসে কি তারা শিখবে মরুৎ? ও ভাল বলে, কে এটা (জোকারের) এই সব কথা বলে।

“সত্যই বন্দুকে, তাঁকে বিচার করে জানা যায় না। বিধানেই সমস্ত স্বাধীন, বিহীন। কর্ণি, আলপ, -বস।”

অন্যথায় বিবাহ করিয়েছেন। তাঁহার অমর্ত্যতা ইহায়ে। তিনি মাষ্টারের কাছ আঁসিয়া বলিভেনে, আনন্দমহেন সহায়ও ইচ্ছন হয়ে, ভুলান। আমায়ের তো খাটের যোগাড় করতে হবে।

দিনপঞ্জিকা

১৭ মাঘ, তার ৯মার্চ, ৩১ জানুয়ারি, ১৭ মাঘ, সংবৎ ১৫ মাঘ সূরি, ১০ জমা: আউ: সুযোগের ঘ ৬২০, সুখাং ঘ ১১৯। **বুধবার, পূর্ণিমা** রাত্রি ঘ ৭ ১০৯ মি:। পূণ্যানন্দ্য রাত্রি ঘ ৬ ১০ মি:। প্রীতিযোগ্য নিবা ঘ ৬ ১০৮ পরে আয়ুর্মান্যোগ্য রাত্রি ঘ ০ ১৫ মি:। বিক্রিপর, নিবা ঘ ৮ ১৪ ৬ গতে ববরক, রাত্রি ঘ ৭ ১০৯ গতে বালবরক। **জম্মে**—করুণানি বিক্রপ মেঘবা অষ্টোত্তরী চন্দ্রের ও বিশেষাঙ্গী শির শশা, রাত্রি ঘ ৬ ১০ গতে রাক্ষসবা বিশেষাঙ্গী বুধের দশা। **মৃত্তে**—মেঘ নিবা। **কালবোরানি** ঘ ৩ ১৭ গতে ১০ ১২৯ মধ্যে ও ১১ ১৫ গতে ১ ১০ মখে। **কালরাণি** ঘ ৩ ১৭ গতে ৪ ১৪ মধ্যে। **রাহা**—নাই **ভক্তবর্ন**—লীক, নিবা ঘ ৭ ১০৪ গতে সামন্তজন নানকরণ নিম্ভ্রম দেবতাগঠন পুণ্যার প্রপূসা শান্তিব্রতনয়ন কৃশদিকেরপ ঘনানুভবন বানান্দ্বপন নন্দন করনানন্দত পুনারীনািকবেধ বান্দকরনিকর কলিউপারনিদানশ ও চালান। **বিবিধ**—কুমারি একোটি ও সপিতা। **পুিমার ব্রহ্মপবাস**। সায়সেবা নিয়ে। **প্রদোষে** সন্ধ্যা ঘ ৫ ১৯ গতে রাত্রি ঘ ৬ ১৫ মধ্যে **শ্রীশ্রীসত্যনারায়ণ ব্রত**। রাত্রি ঘ ৭ ১০৯ মধ্যে **মাসী পূর্ণিমা**। **কলিমুখানা** রানাদানি ও অন্যথায়। ইহাতে দান করা অধ্যা কর্তব্য। **পার্বণপ্রাছা**। **শোষামিমে** পৌর্ণমাস্যারতকল্পে মাংসকৃতা সামপান। কোন কোন দেশবাঙ্গালার আচার পরম্পরাক্রমে প্রদোষে চন্দ্রাশ্রদান। **ওক** রুকিঙ্গারের **জন্মতিথি** ও **পূজা**। **কর্কশন** জেলার আউগ্রামে মাসী পূর্ণিমা **বৈকুণ্ঠজা** (মোতাভাঙ্গ) ১২৭৯ম আউগ্রাম নিয়ানন্দ প্রভুর আবিষ্কার **তিথি** উপলক্ষে আটদিন ব্যাপী **চিত্রা** ও **অন্নমহোৎসব** **অমর্ত্য** হয়। **ভারতবর্ষের** মঙ্গলক্রেত প্রতিক্রিয়া **শ্রীশ্রী মাসী প্রণবানন্দ** মহারাজের **অনির্ভব** তিথি। **পূর্ণিমা চন্দ্রগ্রহণ** (ভারতবর্ষে দৃশ্য)। রাত্রি ঘ ৭ ১০৯ গতে **শৌচান্দ্র** **ফাল্গুন কৃষ্ণক** **হিন্দী ফাল্গুন বদি** **আরত**। **ব্রাহ্মসমাজের** শিবানা **শান্তির জন্মদিন**। **অনুত্যাগ**—১০৭ ঘ ৭ ৪৭ মধ্যে ও ১০ ১০ গতে ১ ১২৯ মধ্যে ও ৩ ১০ গতে ৩ ১০ মধ্যে। **মহোৎসব** রাত্রি ঘ ৬ ১০ গতে ৭ ১০ মধ্যে ও ২ ১০ গতে ৬ ১০ মধ্যে। **মহোৎসব**—নিবা ঘ ১ ১৪ গতে ৩ ১০ মধ্যে এবং রাত্রি ঘ ৮ ১০ গতে ১০ ১০ মধ্যে

মুসলিম পঞ্জিকা

১৭ মাঘ, তার ৯ মার্চ, ৩১ জানুয়ারি, ১৭ মাঘ, ১০ জমা: আউ: উঃ ৬ ১২, অঃ ৫ ১১। **বুধবার, পূর্ণিমা** রাত্রি ঘ ৭ ১০৯ **চন্দ্রগ্রহণ** মাসী পূর্ণিমা রাত্রি পর অক্ষয়দিন তিথি উপলক্ষে (মেঘাতি, পূর্ণি)। ১৭ মাঘ শুভবে হরেক শাহ সুফি মোহাম্মদ সফিউদ্দিন নকশবন্দিয়া ও মোজাজ্জেলী কামিনার চাপর, বুধতি, আসাম।

মাদককে 'না' বলুন!
যে নেশা করতে বলে, সে বন্ধু নয়

লিপি

মাদক বিবোধী আন্দোলন

উদ্দেশ্যিক শেখ

দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের পটভূমিতে মুক্তিযুদ্ধের আশেযুগের নেতা ছিলেন সুভাষচন্দ্র বসু। স্বদেশের শৃঙ্খলামোচনের স্বপ্ন কীভাবে দেশ গড়ে তোলেন এক স্বাধীন সরকার ও মুক্তিযোদ্ধা, সে ইতিহাস কারোই অজানা নয়। স্বতন্ত্রি হতেই হয়ে পড়লেন বিভিন্ন দেশের রাজনৈতিক প্রচারের, বিশেষ করে কনিষ্ঠ ও পোস্তারের এক কণ্ঠস্বর।

১৯৪১ সাল থেকে তার কর্মকাণ্ডের স্বেচ্ছায় বাধ্য হয়ে পড়লেন। ১৯৪১ সাল থেকে তার কর্মকাণ্ডের স্বেচ্ছায় বাধ্য হয়ে পড়লেন। ১৯৪১ সাল থেকে তার কর্মকাণ্ডের স্বেচ্ছায় বাধ্য হয়ে পড়লেন।

আরও একটি গুরুত্বপূর্ণ বিষয় হল আজাদ হিন্দ সৈন্যের বিপুল মনভাঙার দৃষ্টান্তের শোচনীয় পরিণতি। নেতাজী প্রকাশিত মুক্তি দাবিতে সর্বদা হয়ে গেলেন দেশপ্রেমী ব্রিটিশ সৈন্যদের সঙ্গে যোগাযোগ রাখতেন এবং যৌথভাবে মনভাঙার দৃষ্টান্তের কুসংস্করণ করতেন বলেও অভিযোগ উঠত। মনে রাখা প্রয়োজন, বাহিনীটি দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ার জাপানের হাতে পরাজিত ও গৃহ ত্যাগী বাহিনীর ভারতীয় সৈন্যদের নিয়ে গঠিত হয়। তাই এদের সামরিক বিপর্যয় ঘটলে অন্যেই ব্রিটিশ কূটনীতিকের প্রতি অনুগত প্রকাশ করেন এবং বিপর্যয়করকার কাজে লিপ্ত হন। ইতিহাস ইতিপাক্তেঙ্গ লীগ বা ভারতীয় স্বাধীনতা সংগ্রামের অনেক অফিসার মেমন-চন্দ্রন, মোহাম্মদ আহমদ, তারক খান ইত্যেজ সরকারের সঙ্গে যোগসূত্র রেখে আসতেন। আজাদ হিন্দ সরকারের সচিব আনন্দমহেন সহায়ও ছিলেন একজন ছদ্মবেশী ব্রিটিশ

আজাদ হিন্দ বাহিনী



ভারতীয় সেনাদের উপর নেতাজী ও আই.এন.এ.-র প্রভাবের নিচিনে বৃদ্ধি পেতে থাকে। পরিহিতি সামাল নিতে শাসকদের একটাই পথ ছিল, সুভাষচন্দ্রের পুরণাবিবর্তনের পূর্বেই সাম্রাজ্যিক ভাগ করে ভারতবর্ষকে বিভিন্ন রাজ্যে পরিহিতি সৃষ্টি করা ও নেতাজীর প্রভাব মুছে দেওয়া। বাস্তবে সেটিই ঘটে। অন্যদিকে মুক্তি দাবিতে সর্বদা হয়ে গেলেন দেশপ্রেমী ব্রিটিশ সৈন্যদের সঙ্গে যোগাযোগ রাখতেন এবং যৌথভাবে মনভাঙার দৃষ্টান্তের কুসংস্করণ করতেন বলেও অভিযোগ উঠত। মনে রাখা প্রয়োজন, বাহিনীটি দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ার জাপানের হাতে পরাজিত ও গৃহ ত্যাগী বাহিনীর ভারতীয় সৈন্যদের নিয়ে গঠিত হয়। তাই এদের সামরিক বিপর্যয় ঘটলে অন্যেই ব্রিটিশ কূটনীতিকের প্রতি অনুগত প্রকাশ করেন এবং বিপর্যয়করকার কাজে লিপ্ত হন। ইতিহাস ইতিপাক্তেঙ্গ লীগ বা ভারতীয় স্বাধীনতা সংগ্রামের অনেক অফিসার মেমন-চন্দ্রন, মোহাম্মদ আহমদ, তারক খান ইত্যেজ সরকারের সঙ্গে যোগসূত্র রেখে আসতেন। আজাদ হিন্দ সরকারের সচিব আনন্দমহেন সহায়ও ছিলেন একজন ছদ্মবেশী ব্রিটিশ

নিজের ঘামে ফিরে গিয়ে

নিজের ঘামে ফিরে গিয়ে চাই-আবাদ করার পরামর্শ দিয়েছিলেন।

বৌহমানব সদর্ বনভাঙাই প্যাটেল বলেছিলেন, ".....India's first Home-Minister: explained to me in 1950 that he had been very careful indeed not to reinstate any of the officers who had gone over to Subhas Bose's I.N.A. He saw to it that they did not three in politics" (Reporting India.....Taya-Zinkin) জাতীয় মুক্তি সঙ্গ্রামের ইতিহাসে নেতাজীর সঙ্গে সঙ্গ আজাদ হিন্দ বাহিনীর অমিত বন্ধুরে অতুলনীয়। আজাদ হিন্দ সরকারের ভারতবর্ষ থেকে ইয়েজ শাসকের উৎসর্গ করে নেতাজী হলেও অধিবাসীদের মতো বীর ব্রিটিশ-বিবোধী অসন্তোষ সৃষ্টিতে সক্ষম হয়েছিল। দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধ শেষ হবার পর দেশের নানা জারায়নামিক সমস্যাতে হেরতাল ও বিবেচনায় মুক্তি সঙ্গ্রামের হতে থাকে। এইবাবের ফলে ভারতে ও বিদেশে শাসকের তিথি দুর্বল হয়ে পড়ে। প্রাক্তন ব্রিটিশ সার্মিক শোষণায় অধিবাসী হিউ টয় (Hugh Toy) মহত্বা প্রকাশেন, "এ বিবরণে কোনো সন্দেহ নেই যে, আজাদ হিন্দ সৈন্য সৈন্যেরে ব্রিটিশ শাসকের অসদন মনিয়ে তোলে যুদ্ধকালের অগাধবিক্রমের তেতর দিয়ে না, বন্ধ নিচোঁষে ভেঙে যাওয়ার তেতর দিয়ে।"

সম্পাদক সন্মীপেষু

১০০ বছর না ৮৫ বছর?

৮৫ বছরের প্রাচীন একটি শিক্ষা প্রতিষ্ঠান। ২০১৭ সালের জানুয়ারি মাসে শুরু হয়েছে তার শতবর্ষ। ২০১৮-র জানুয়ারিতে হবে শতবর্ষপূর্তি অনুষ্ঠান। ৮৫ বছরের শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের হচ্ছে শতবর্ষ পূর্তি-এরকম কথাও কখনো ঘটেছে কি? যাতে সন্দেহে ছুটি জেলার হরিপাল থানার 'কিরকরাণী কৃষি বিদ্যালয়' ও ২০১৬ সেপ্টেম্বরে এরকম অঙ্কত খবর জানার পর বিদ্যালয়ের প্রধানশিক্ষক মহোদয়, পরিচালন সমিতির সভাপতি মহোদয়কে পর দিয়ে জানতে চেয়েছিলেন, কোন কোন প্রাথমিক নথিপত্রের ভিত্তিতে শতবর্ষ উদ্ভব করা হচ্ছে? জানতে চেয়েছিলেন প্রতিষ্ঠানের সন্তান কীভাবে। আমি প্রাথমিক নথিপত্রের ভিত্তিতে সন্দেহ করেছিলাম। যারা এই বিদ্যালয়ের প্রাক্তন ছাত্র, পরবর্তী কালে যারা কেউ ছিলেন শিক্ষক, পরিচালন সমিতির সদস্য বা ছিলেন সম্পাদক। কেউ বলেছেন, প্রতিষ্ঠা বর্ষ ১৯৩২ সাল, বাগা সাল উদ্ভেব করেছেন ১৩৩৯ বৎসর। বিদ্যালয়ের জন্ম দিনের কথা জানতে উত্তরপাড়ার জমিদার বাবুদা-শ্রীময় সর্কী বামন দাস মুখোপাধ্যায়, জগন্নাথ মুখোপাধ্যায়, রানদেব মুখোপাধ্যায় মহোদয়। জন্ম রেজিষ্ট্রি হয়েছিল দেশের স্বাধীনতা লাভের পর। কোলাকাতা বিশ্ববিদ্যালয়টির অনুমোদন নিয়েছিল সন্বত ১৯৪৭-৪৮ সালে। তাহলে ১০০ বছরের অঙ্ক মিলেছে না। পরিচালন সমিতির সভাপতি ও প্রধান শিক্ষক মহোদয়ে পরে উত্তর জমিদার থেকেই উত্তর কেরার প্রচ্যায়ন বোধ করেন। এই নীরজা কৈ স্বাধীনতা সঙ্গ্রামী, সার্বভারতীয়

উদয়ন ও সমন্যা
চিত্র পাইন সংক্ষেপে, বিজ্ঞানীয় বিষয় এবং বাকি বাসের বিকল্প নয়।

লিপি
আমরাগণ, লিপিগোত্র (ইউইআই বাসের নিচ),
হালি-১২২৬০১
ফোন- ০২২১১-২৫৭২২২

পাঠকের দরবারে

চিত্র পাইন

আমরাগণ, লিপিগোত্র (ইউইআই বাসের নিচ),
হালি-১২২৬০১
ফোন- ০২২১১-২৫৭২২২

উত্তরসম্পাদকীয় (লেখা সম্পূর্ণ স্বতন্ত্র লেখকের নিজস্ব অভিমত) এবং অন্য "আর্থিক লিপি" কৃতপক্ষ দায়ী নয়।

সম্পাদক

অতি ক্ষুদ্র থেকে মাঝারি সংস্থার বাজারের খোঁজে



একটি পণ্যের উৎপাদনের সঙ্গে সমান গুরুত্বপূর্ণ হল তা গ্রাহক বা ব্যবহারকারীর কাছে পৌঁছে দেওয়া। পণ্যটিকে বাজারে সঠিকভাবে নিয়ে আসা অত্যন্ত জরুরি। কিন্তু এই বাজারে পণ্য নিয়ে আসার কাজটি কি খুব সহজ? উত্তর হল, না। বাজার পাওয়ার জন্য যে কোনও বড়ো বাণিজ্যিক সংস্থা কোটি কোটি টাকা খরচ করে। কথা হল, বড়ো সংস্থা সংস্থাগুলি এবাবদ প্রচুর টাকা উলটে পালে। কিন্তু ছোট ক্ষুদ্র ক্ষুদ্র এবং মাঝারি সংস্থাগুলি বাজারে টিকে থাকতে মেলে তাদের গুণমাত্র দেশেরই নয়, বিদেশি কোম্পানিগুলির সঙ্গেও প্রতিযোগিতায় নামতে হয়, যা খুবই কঠিন একটা কাজ। এর সুরাধা কী? যে সপ্তদশ বিস্তারিত নিয়ে আলোচনার আগে কয়েকটি প্রশ্ন কালিয়ে নেওয়া যাক।

প্রশ্ন: নিবন্ধীকৃত (Registered) অতি ক্ষুদ্র, ক্ষুদ্র ও মাঝারি শির সংস্থার মোট সংখ্যা কত?

উত্তর: মোট সংখ্যা ৬৫,৯১, ৮৭০ (এর মধ্যে ক্ষুদ্র শির হিসেবে নিবন্ধীকৃত সংস্থার সংখ্যা ১৫ লক্ষ, ৬৩ হাজার ৯৭৪।

Entrepreneur Memorandum-এর আওতায় ২১ লক্ষ ৪৩ হাজার ৯০২-টি প্রকারে 'উদ্যোগ' আধার মোমোয়াল্যাম-এর আওতায় ২৮ লক্ষ ৩০ হাজার ৯৯৪-টি সংস্থা নিবন্ধীকৃত।

প্রশ্ন: দেশের উৎপাদনক্ষেত্রে অতি ক্ষুদ্র, ক্ষুদ্র ও মাঝারি শির সংস্থাগুলির অবদান কতটি?

উত্তর: স্কেনারি রশিবিজ্ঞান দপ্তর (Central Statistics Office, CSO)-র তথ্য অনুযায়ী সর্বকালীন দামে মোট মূল্যসূচক পণ্য ও পরিষেবার নিরিন্দে (GVA

MSME ক্ষেত্র, বিশেষত প্রাথমিক অতি ক্ষুদ্র শির সংস্থাগুলি যাতে তাদের সামনে আসা সমস্যা বা চ্যালেঞ্জগুলিকে সমাধানের পরিকল্পনা করতে পারে, তা নিশ্চিত করা।

প্রশ্ন: প্রতিক্রিয়াগত বাজারে ক্ষুদ্র ও মাঝারি শির সংস্থাগুলি যাতে আরও ভালোভাবে লড়তে পারে তা দেখা।

প্রশ্ন: তাদের প্রতিযোগিতার সমস্যা সম্পর্কে যাতে সন্দেহ অব্যক্ত হতে পালে তা নিশ্চিত করা।

সমকালীন বাজার সম্পর্কে MSME প্রতিষ্ঠানগুলিকে প্রয়োজনীয় তথ্য পৌঁছে দেওয়া।

প্রয়োজনে বেশ কয়েকটি প্রতিষ্ঠানগুলিকে নিয়ে যৌথভাবে বাজার ধরার চেষ্টা করা।

বড়ো বড়ো প্রতিষ্ঠানগুলির সঙ্গে ছোটো প্রতিষ্ঠানগুলির আদান-প্রদানের মঞ্চ তৈরি করা।

সরকারের বিভিন্ন কর্মসূচি সম্পর্কে সচেতনতা বাড়ানো।

নিবেশের পণ্য বাজারজাত করার জন্য অতি ক্ষুদ্র, ক্ষুদ্র এবং মাঝারি প্রতিষ্ঠানগুলির দক্ষতা বাড়ানো।

উত্তরসম্পাদকীয় (লেখা সম্পূর্ণ স্বতন্ত্র লেখকের নিজস্ব অভিমত) এবং অন্য "আর্থিক লিপি" কৃতপক্ষ দায়ী নয়।

সম্পাদক